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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 567/26-11-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ελ. Βατσινά, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί συστηματικά την εξέλιξη του 
αλιευτικού στόλου της χώρας και αναγνωρίζει τις σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο 
τομέας της μέσης και ιδίως της παράκτιας αλιείας, σε σχέση με άλλους τομείς ανάπτυξης, στο 
θαλάσσιο χώρο και στο πλαίσιο του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού. 

Η διαχρονική μείωση του αλιευτικού στόλου της χώρας μας, δεν αποτελεί αποτέλεσμα οικονομικών 
ή λειτουργικών δυσχερειών, αλλά ενισχύθηκε από τα διαρθρωτικά μέτρα διαχείρισης του 
αλιευτικού στόλου, στο πλαίσιο της εφαρμογής της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η εν λόγω πολιτική προέβλεπε τη ρύθμιση της αλιευτικής ικανότητας (μείωση της 
χωρητικότητας και της ισχύος των επαγγελματικών αλιευτικών σκαφών) ως βασικό εργαλείο για την 
προστασία των αλιευτικών πόρων και τη διασφάλιση της βιώσιμης εκμετάλλευσής τους. Στο πλαίσιο 
αυτό, σημαντικό μέρος της μείωσης του στόλου πραγματοποιήθηκε μέσω προγραμμάτων 
εθελοντικής απόσυρσης αλιευτικών σκαφών, με τη συμμετοχή αλιέων κατόπιν δικής τους επιλογής 
και με την παροχή οικονομικών ενισχύσεων από ενωσιακούς και εθνικούς πόρους, σύμφωνα με το 
ισχύον κανονιστικό πλαίσιο. 

Η χρηματοδότηση της οριστικής παύσης αποτέλεσε διαχρονικό στοιχείο της διαρθρωτικής πολιτικής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Η προσέγγιση αυτή 
διατηρήθηκε και εξελίχθηκε σε μεταγενέστερα χρηματοδοτικά μέσα της ΚΑΠ, όπου η οριστική 
παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων αναγνωρίζεται ως διαρθρωτικό εργαλείο διαχείρισης του 
στόλου, ιδίως σε περιπτώσεις διαπιστωμένης ανισορροπίας μεταξύ αλιευτικής ικανότητας και 
διαθέσιμων αλιευτικών δυνατοτήτων. Παράλληλα η ΕΕ για τις παραπάνω περιπτώσεις, δεν 
επιτρέπει την εφαρμογή συγχρηματοδοτούμενων δράσεων για αντικαταστάσεις ή μετασκευές 
αλιευτικών σκαφών.  

Η παράκτια αλιεία αποτελεί βασικό πυλώνα της ελληνικής νησιωτικότητας και της 
κοινωνικοοικονομικής συνοχής των παραθαλάσσιων περιοχών. Τα μικρά επαγγελματικά αλιευτικά 
σκάφη, πέραν της αλιευτικής τους δραστηριότητας, επιτελούν σημαντικό ρόλο στην τοπική 
οικονομία, στην ασφάλεια ναυσιπλοΐας και στη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας των τοπικών 
κοινωνιών.

Στο πλαίσιο στήριξης του κλάδου, για την προγραμματική περίοδο 2021–2027, υλοποιείται το 
Πρόγραμμα «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (ΠΑΛΥΘ), βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2021/1139 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (Ε.Τ.Θ.Α.Υ.), το 
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οποίο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30.11.2022 και γίνεται σταδιακά και με βάση τον 
χρονοπρογραμματισμό που ανακοινώνεται τρεις φορές ανά έτος.

Το Πρόγραμμα Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) περιλαμβάνει στοχευμένες 
παρεμβάσεις για τη στήριξη της βιωσιμότητας της παράκτιας αλιείας και τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητάς της. Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος, έχει ήδη προβεί στην 
έκδοση και ανάρτηση σχετικών Προσκλήσεων Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, που αφορούν:

• Στην υλοποίηση Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) 
στις αλιευτικές περιοχές της χώρας, μέσω Ομάδων Τοπικής Δράσης, με στόχο την ενίσχυση της 
τοπικής οικονομίας, τη διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων των αλιέων και τη στήριξη της 
βιωσιμότητας των παράκτιων και νησιωτικών κοινοτήτων (με συνολικό προϋπολογισμό Δημόσιας 
Δαπάνης περίπου 71,3 εκατ. Ευρώ).

• Στην αποζημίωση στα αλιευτικά σκάφη της παράκτιας αλιείας για την απώλεια παραγωγής από 
θαλάσσια προστατευόμενα είδη (προϋπολογισμός Δημόσιας Δαπάνης 40 εκατ. ευρώ).

• Στην προώθηση και εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας στην οποία μπορούσαν 
να συμμετέχουν συλλογικοί φορείς και λοιπές οργανώσεις αλιέων σύμφωνα με τον ν. 1361/1983  
(προϋπολογισμός Δημόσιας Δαπάνης 4 εκατ. ευρώ).

Οι ανωτέρω παρεμβάσεις εντάσσονται στη συνολική στρατηγική του Προγράμματος για τη στήριξη 
των τομέων της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, την εφαρμογή της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής 
της ΕΕ, την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική, καθώς και την ενίσχυση της Τοπικής Ανάπτυξης 
αλιευτικών κοινοτήτων.

Συγκεκριμένα, για τη στήριξη των αλιέων έχουν, μέχρι στιγμής, υλοποιηθεί τα εξής:

- Στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην αποκατάσταση της 
υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων), της Προτεραιότητας 1 (Προώθηση 
της βιώσιμης αλιείας και της αποκατάστασης και διατήρησης των υδάτινων βιολογικών πόρων), 
ενεργοποιήθηκε η δράση 1.6.2 «Αποζημίωση στα αλιευτικά σκάφη της παράκτιας αλιείας για την 
καταστροφή αλιευτικών εργαλείων και την απώλεια παραγωγής από θαλάσσια προστατευόμενα 
είδη». Εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 2057/21.11.2024 Πρόσκληση, ύψους 40.000.000€, για την υποβολή 
αιτήσεων χρηματοδότησης, υποβλήθηκαν 9.703 αιτήσεις και εντάχθηκαν και αποζημιώθηκαν 
συνολικά 9.359 αλιείς με ποσό ενίσχυσης, ύψους 40.406.138,21€.

- Στο πλαίσιο του προαναφερόμενου ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην 
αποκατάσταση της υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων), της 
Προτεραιότητας 1 (Προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της αποκατάστασης και διατήρησης των 
υδάτινων βιολογικών πόρων), ενεργοποιήθηκε η δράση 1.6.3 «Δημιουργία / διαχείριση περιοχών 
περιορισμού της αλιείας (FRAs)». Εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 266025/Σ. 132286 /01.10.2025 Πρόσκληση, 
ύψους 2.000.000€ ΔΔ, για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης και έχει γίνει ήδη η ένταξη της 
πράξης «AMORGORAMA-Επιστημονική Παρακολούθηση και Διαχείριση Περιοχών Περιορισμού 
Αλιείας Αμοργού», με 1.443.519,94€ ΔΔ.

Περαιτέρω, με βάση τον προγραμματισμό της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος 
«Αλιεία Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (ΕΥΔ ΠΑλΥΘ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, η δράση που αφορά «Επενδύσεις στα αλιευτικά σκάφη χωρίς να αυξάνεται η αλιευτική 
τους ικανότητα», στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.1 (Ενίσχυση των οικονομικά, κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων), της Προτεραιότητας 1 (Προώθηση της 
βιώσιμης αλιείας και της αποκατάστασης και διατήρησης των υδάτινων βιολογικών πόρων) του 
ΠΑλΥΘ, προβλέπεται να ενεργοποιηθεί εντός του 2026. 
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Τέλος, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συμμετέχει ενεργά στις διαβουλεύσεις σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, με στόχο οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης να λαμβάνουν ουσιαστικά 
υπόψη τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής παράκτιας αλιείας και να διασφαλίζεται η βιωσιμότητα του 
επαγγέλματος του αλιέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Ελ. Βατσινά

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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